

ХОЛМСКО-ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛѢ.

Адресъ Редакціи:

Долгая улица, домъ № 13, кв. 11,
при Холмско-Варшавской Духовной Консистоіи
въ Варшавѣ.

ВЫХОДИТЬ

ПО

ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку
или мѣсто строки взимается 20 коп.

Статьи, присланныя въ редакцію для напечатанія, въ случаѣ надобности, сокращаются и исправляются по взгляду редакціи.

ОТДѢЛЪ I.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода:

I. Отъ 13—15 января 1899 года за № 78, о совершеніи въ текущемъ году поминовенія въ Бозѣ почившихъ Государей Императоровъ Александра II и Александра III въ субботу сырной седмицы, 27 февраля.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о совершеніи въ текущемъ году поминовенія въ Бозѣ почившихъ Государей Императоровъ Александра II и Александра III въ дни кончины первого, 1 марта, и рожденія второго, 26 февраля. Приказали: Принимая во вниманіе, что въ текущемъ году дни поминовенія въ Бозѣ почившихъ Государей Императоровъ Александра II—1-го марта и Александра III—26 февраля упадаютъ первый на понедѣльникъ первой седмицы Великаго поста, а второй—на пятницу сырной седмицы, когда, по уставу Церкви, не положено совершеніе Божественной литургіи, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: перенести въ текущемъ году поминовеніе въ Бозѣ почившихъ Государей Императоровъ Александра II и Александра III съ вышеуказанныхъ дней на субботу сырной седмицы, 27 февраля, о чемъ и напечатать въ журналѣ „Церковныя Вѣдомости“.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, изъясненнымъ

въ указѣ онаго на имя Его Высокопреосвященства

отъ 19 января 1899 г. за № 248 постановлено отпустить на ремонтъ Крестовоздвиженской церкви въ селѣ Рокитнѣ, Константиновскаго уѣзда, Сѣдлецкой губ., *четыреста девяносто девять рублей*, или изъ остатковъ отъ кредита на устройство православныхъ церквей въ Привислинскихъ и Западныхъ губерніяхъ 1899 г., если таковыя остатки къ концу года окажутся, или изъ тогоже кредита смѣты 1900 г.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Холмско-Варшавская Духовная Консистоія слушали: 1) Рапортъ одного изъ благочинныхъ Сѣдлецкой губерніи съ перепискою о недоразумѣніяхъ, возникшихъ между нимъ и Комендантомъ ст. Прага Тереспольская по поводу истребованія онымъ благочиннымъ отъ названнаго Коменданта увольнительнаго билета одного запаснаго нижняго чина, служащаго на одной изъ ст. Тереспольской жел. дороги для учиненія отѣтки о повѣчаніи этого нижняго чина и 2) Отношеніе того же Коменданта съ просьбою о распоряженіи о томъ, чтобы настоятели церквей не затрудняли его излишнею перепискою вслѣдствіе неосновательныхъ требованій о высылкѣ увольнительныхъ билетовъ запасныхъ нижнихъ чиновъ, служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ. Холмско-Варшавская Духовная Консистоія съ утвержденія Его Высокопреосвященства **Опредѣлили:** Черезъ про-

печатаніе въ ближайшемъ № Холмско-Варшавскаго Епархіальнаго Вѣстника подтвердить духовенству о принятіи къ руководству и должному исполненію Указа Св. Синода отъ 9 февраля 1895 г. за № 2, пропечатаннаго въ № 7 сего же Вѣстника за указанный годъ, въ силу каковаго указа требованіе увольнительныхъ билетовъ при вѣнчаніи, запасныхъ нижнихъ чиновъ представляется излишнимъ, такъ какъ сіи билеты видами на жительство не служатъ.

Рукоположенъ въ Варшавскомъ Кафедральномъ соборѣ окончившій курсъ Холмской семинаріи Михаилъ Черниковъ 31 января въ санъ діакона, а 2 февраля въ санъ священника къ церкви с. Голя Сѣдлецкой губ.

Назначена завѣдывающею отдѣленіемъ Лѣснинскаго женскаго монастыря—Радчицкою женскою обители монахиня Лѣснинскаго монастыря *Аванасія*.

Перемѣщенъ псаломщикъ Савинскаго прихода *Антоній Романовичъ* на должность псаломщика въ село Ситно Замостскаго уѣзда.

Назначенъ на мѣсто псаломщика Граевской церкви Владиміра *Пироцкого*, уволеннаго отъ 16 января с. г., съ того же времени окончившій причетническую школу при Яблочинскомъ монастырѣ Александръ *Васильевъ*. На должность младшаго псаломщика Дрогичинскаго прихода назначенъ съ 1 января с. г. учитель Сѣдлецкой церковно-приходской школы Трофимъ *Смляцкій*. Псаломщикомъ въ с. Бердвиге Холмскаго уѣзда назначенъ съ 1 января с. г. окончившій причетническую школу въ Яблочинскомъ монастырѣ Александръ *Тарантей*.

Пожертвованія. Въ Стрѣлцкую Св. Георгіевскую церковь Грубешевскаго у. поступили слѣдующія пожертвованія 1) отъ жительницы г. Москвы Авы Копцовой 25 р. 2) отъ неизвѣстнаго жителя г. Москвы: а) напрестольный бронзовый крестъ, б) напрестольное евангеліе, в) приборъ мельхіоровыхъ сосудовъ, г) четыре подсвѣчника, д) четыре лампы, е) четыре ризы, ж) два шелковыхъ подручника, з) восемь металлическихъ свѣчей; и) 20 аршинъ парчи, к) 25 арш. манчестера, л) 75 арш. галуна, м) 65 арш. приклады; 3) отъ жителя г. Москвы Пашкова 4 иконы стоимостью въ 500 руб. Жертвователямъ выражена Его Высокопреосвященствомъ *признательность и Архипастырское благословеніе*.

О Т Ч Е Т Ъ

Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія Холмско-Варшавской епархіи за № 1898 г.

Отъ 1897 къ 1 января 1898 года попечительскихъ суммъ оставалось.

1. билетами:

а) въ 4% непрерывно-доходномъ государственномъ билетѣ за № 21279	6000 р. — к.
б) въ 70-ти 5% билетахъ II внутренняго съ выигрышами займа	7000 р. — к.
в) въ 75-ти свидѣтельствахъ государственной 4% ренты	59700 р. — к.
Итого въ билетахъ	72700 р. — р.
и 2 наличными	931 р. 30 к.
А всего	73631 р. 30 к.

Къ тому въ 1898 г. поступило:

1) процентовъ по всѣмъ билетамъ, принадлежащимъ Попечительству, за исключеніемъ изъ нихъ государственнаго налога и платы за храненіе билетовъ въ Варшавской Конторѣ Государственнаго Банка	2884 р. 80 к.
2) отъ настоятелей древле-православныхъ церквей:	
а) добротныхъ подаяній въ заведенныя въ церквахъ кружки	422 р. 70 к.
б) пожертвованныхъ причтами и другими лицами по подписнымъ листамъ	229 р. 79 к.
в) удѣленныхъ изъ церковныхъ суммъ	278 р. 47 к.
3) изъ Варшавскаго Губернскаго Казначейства отпущенныхъ Казной въ возмѣщеніе 5% налога съ дохода отъ капитала Попечительства	98 р. 68 к.
4) отъ настоятеля Ломжинской таможенной церкви невыданнаго пособия вдовѣ Александрѣ Левитской по случаю выхода послѣдней въ замужество	30 р. — к.
5) изъ Варшавской Конторы Государственнаго Банка наличныхъ денегъ по вышедшимъ въ тиражъ погашенія двумъ билетамъ II внутренняго съ выигрышами займа выпуска 1866 г. за №№ 11864 и 11925/16, по 100 руб. номинальнаго достоинства каждый	260 р. — к.
6) прибрѣтенныя на наличныя деньги попечительства восемь Свидѣтельствъ государственной 4% ренты выпуска 1894 г. за № 3186/156, въ 1000 р. и за №№ 2442/104, 2852, 2853/40, 3156/194, 4301, 4302/46 и 4978/192, по 100 руб. каждое, всего билетами	1700 р. — к.
Итого въ 1898 г. поступило	5904 р. 44 к.
А всего съ остаточными	79535 р. 74 к.

Изъ этой суммы въ 1898 г. употреблено въ расходъ:

- 1) выдано пособій вдовамъ, сиротамъ и заштатнымъ церковно-служителямъ 2135 р. — к.
- 2) уплачено Почтовой Конторѣ за пересылку денегъ 8 р. 1 к.
- 3) выдано Казначею и Столоначальнику Хозяйственного стола Консistoriи вознагражденіе за труды по производству дѣлъ Епархіальнаго Попечительства въ теченіе отчетнаго года, по пятидесяти руб. каждому 100 р. — к.
- 4) уплачено Варшавской Конторѣ Государственного Банка при сдачѣ на храненіе билетовъ II внутренняго съ выигрышами займа, въ суммѣ шести тысячъ восьмисотъ руб. за самое храненіе означеннаго капитала и за гербовую марку къ новой сохранной роспискѣ. 14 р. 55 к.
- 5) уплачено наличными деньгами за пріобрѣтенныя восемь Свидѣтельств государственной 4% ренты выпуска 1894 г. за № 3186/156, въ 1000 р. и за №№ 2442/104, 2852, 2853/40, 3156/194, 4301, 4302/46 и 4978/192, по 100 руб. каждое 1720 р. 13 к.
- 6) выведены въ расходъ вышедшіе въ тиражъ погашенія два билета II внутренняго съ выигрышами займа выпуска 1866 г. за №№ 11864 и 11925/16, по 100 рублей номинальнаго достоинства каждый, принадлежащіе тому же Попечительству, всего билетами 200 р. — к.

Итого въ 1898 г. израсходовано 4177 р. 69 к.

Затѣмъ къ 1 января 1899 г. состоятъ:

А) билетами.

- 1) въ 4% непрерывно-доходномъ государственномъ билетѣ за № 21279 6000 р. — к.
- 2) въ 68-ми 5% билетахъ II внутренняго съ выигрышами займа 6800 р. — к.
- и 3) въ 83-хъ свидѣтельствахъ государственной 4% ренты 61400 р. — к.

Итого билетами 74200 р. — к.

и Б) наличными 1158 р. 5 к.

А всего 75358 р. 5 к.

СПИСОКЪ

лицъ, коимъ выданы пособія изъ попечительскихъ суммъ въ 1898 году.

Священнослужительскимъ вдовамъ:

	РУБ.	КОП.
1. Аносовой Маріи	50	—
Барановой Евѳросиніи	40	—
Баржицкой Елисаветѣ	80	—
Бѣлявской Маріи	80	—
5. Вознесенской Евѳросиніи	100	—
Голубовичъ Аннѣ	50	—
Голубцовой Маріи	75	—
Купичъ Аннѣ	60	—
Левитской Александрѣ	30	—
10. Сагайдаковской Любви	70	—
Семеновской Елисаветѣ	100	—
Сикорской Аннѣ	60	—
Синеуцкой Еленѣ	60	—
Сиротѣ Страшкевичъ Ольгѣ	40	—
15. Томецкой Павлѣ	70	—
Тростницкой Александрѣ	50	—
Шамотило Александрѣ	40	—
Ярмоловичъ Ольгѣ	80	—
Яроцкой Маріи	70	—

Вдовамъ псаломщиковъ:

20. Алексѣевой Маріи	40	—
Бѣлецкой Софіи	50	—
Вавресюкъ Маріи	60	—
Сиротамъ Александру и Евгеніи Васильевымъ	40	—
Волковой Елисаветѣ	40	—
25. Волочинской Екатерины	40	—
Гужаловской Домникии	40	—
Кудрявцевой Маріи	60	—
Лелейко Маріи	35	—
Литвиновичъ Маріи	50	—
30. Сиротамъ Маріи и Ольгѣ Лонткевичъ	60	—
Милешкевичъ Целагьи	40	—
Плышевской Маріи	40	—
Скачковой Маріи	40	—
Сиротамъ Екатерины и Зоѣ Скворцовымъ	40	—
35. Смирновой Юліи	40	—
Толкаливой Серафимѣ	40	—
Цѣхоцкой Александрѣ	40	—
Шистеръ Наталіи	25	—

Заштатнымъ псаломщикамъ:

Сперанскому Александру	50	—
40. Хомяковскому Петру	60	—

Итого 2135 —

ВѢДОМОСТЬ

о количествѣ пожертвованій въ пользу Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія Холмско-Варшавской епархіи, представленныхъ причтами древле-православныхъ церквей въ 1898 году.

№	ОТЪ КОГО ПОСТУПИЛИ ПОЖЕРТВОВАНІЯ	Собрано по подписному листу		Поступило въ кружку		Удѣлено изъ церковныхъ суммъ		Итого	
		Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
1	Отъ Конторы Варшавскаго архіерейскаго дома	3	65	—	—	—	—	3	65
2	— Братіи Яблочинскаго монастыря	5	—	—	—	—	—	5	—
3	— Сестеръ Теолинскаго монастыря	2	—	—	—	—	—	2	—
4	— Причта Варшавскаго кафедральнаго собора Отъ причтовъ Варшавскихъ церквей:	20	—	5	—	50	—	75	—
5	— „ Вольской	19	5	55	83	100	—	174	88
6	— „ Замковой за 1897 г.	3	25	—	—	30	—	33	25
	— „ „ „ 1898 „	Под	исп	ой л	истъ	нево	звра	щенъ	и по-
7	— „ Лазенковской	жер	твов	авій	не п	реде	тавл	сно.	
8	— „ Подвальной за 1897/8 гг.	5	—	—	—	—	—	5	—
9	— „ Пражской	23	—	42	38	4	68	70	6
10	— „ Успенской	1	45	52	56	—	—	54	1
11	— „ Успенской	5	5	17	51	3	44	26	—
12	— Маринскаго института	1	—	—	—	—	—	1	—
13	— „ „ „ пріюта	1	—	—	—	—	—	1	—
14	— 1-й мужской гимназіи	2	—	—	—	5	—	7	—
14	— 1-й женской гимназіи	1	50	—	—	3	—	4	50
	Отъ причтовъ соборовъ:								
15	— Причта Калишскаго за 1897/8 гг.	3	40	34	—	2	—	39	40
16	— „ Кѣлецкаго	4	—	3	74	3	—	10	74
17	— „ Ломжинскаго за 1897/8 гг.	3	75	33	32	—	—	37	7
18	— „ Петроковскаго	5	—	7	17	7	83	20	—
19	— „ Плоцкаго за 1897/8 гг.	5	—	8	30	5	—	18	30
20	— „ Радомскаго за 1897/8 гг.	2	25	6	28	3	—	11	53
21	— „ Сувальскаго за 1897/8 гг.	3	—	17	12	—	—	20	12
	Отъ причтовъ церквей:								
22	— „ Августовской	2	—	2	—	—	—	4	—
23	— „ Александрово-пограничной	1	—	2	50	1	50	5	—
24	— „ Александринской въ русскихъ колоніяхъ	1	50	5	—	5	—	11	50
25	— „ Баллянскій	1	—	1	—	1	—	3	—
26	— „ Благодатненской еднн.	1	50	1	20	—	—	2	70
27	— „ Велюньской за 1897/8 гг.	1	50	13	16	—	—	14	66
28	— „ Годышевской	2	25	1	—	1	—	4	25
29	— „ Голынской	1	15	—	—	—	—	1	15
30	— „ Граевской	—	50	4	50	—	—	5	—
31	— „ Гравицкой	2	—	4	5	4	—	10	5
32	— „ Гроецкой за 1897/8 гг.	10	10	2	7	1	—	13	17
33	— „ Кальварійской за 1897/8 гг.	4	75	4	84	2	—	11	59
34	— „ Кибартской	2	50	1	50	3	50	7	50
35	— „ Кольской за 1897/8 гг.	1	20	1	28	2	—	11	48
36	— „ Лабненской	1	—	—	50	—	50	2	—
37	— „ Ленчицкой за 1897 г.	3	37	—	—	—	—	3	37
38	— „ „ „ 1898 „	3	15	—	85	1	—	5	—
39	— „ Липской за 1897/8 гг.	—	75	1	—	—	25	2	—
40	— „ Ловичской	2	—	—	—	1	—	3	—
41	— „ Лодзинской за 1897/8 гг.	6	—	11	26	2	—	19	26
42	— „ Ломжинской тамож.	1	—	—	65	1	—	2	65
	Лис	тъ н	е воз	вра	щенъ	ь и п	ожер	тво-	
43	— „ Мариампольской	вані	й не	пре	дета	влѣн	о.		
44	— „ Млавской за 1897 г.	2	50	8	45	1	—	11	95
44	— „ „ „ 1898 „	7	50	—	—	—	—	7	50
	Лис	тъ н	е воз	вра	щенъ	ь и п	ожер	тво-	
45	— „ Мѣховской за 1897/8 гг.	вані	й не	пре	дета	влѣн	о.		
46	— „ Новорадомской за 1897 г.	2	25	1	50	—	50	4	25
46	— „ „ „ 1898 „	—	—	3	—	—	—	3	—
	Лис	тъ н	е воз	вра	щенъ	ь и п	ожер	тво-	
47	— „ Опатовской за 1897/8 гг.	вані	й не	пре	дета	влѣн	о.		
48	— „ Перегунской	1	50	2	4	1	—	4	54
49	— „ Плонской	1	20	—	20	—	20	1	60
50	— „ Покровской единовѣрческой	—	85	—	65	—	50	2	—
51	— „ Пултуской	1	60	2	—	—	—	3	60
52	— „ Равской	2	—	2	15	10	—	14	15
53	— „ „ „	1	—	—	20	1	—	2	20
54	— Законоучителя Радомскихъ гимназій	2	—	—	—	—	—	2	—
54	— „ Рыгаловской за 1897/8 гг.	1	24	5	96	—	—	7	20

№	ОТЪ КОГО ПОСТУПИЛИ ПОЖЕРТВОВАНІЯ	Собрано по подписному листу		Поступило въ кружку		Удѣлено изъ церковныхъ суммъ		И т	
		Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
55	— „ Рыпинской	5	45	7	10	—	—	12	55
56	— „ Сандомирской	2	30	5	30	1	—	8	60
57	— „ Слупецкой за 1897 ⁷ / ₈ гг.	18	88	19	—	2	12	40	—
58	— „ Зопоцкинской	2	—	—	—	—	—	2	—
59	— „ Сосновицкой за 1897 г.	—	—	8	50	—	—	8	50
	— „ „ „ 1898 „	Листъ	н	е	в	о	з	в	р
		вані	ѣ	не	пре	д	ста	в	л
		1	25	4	—	2	—	—	—
60	— „ Томашовской	1	25	4	—	2	—	7	25
61	— „ Ченстоховской	6	70	11	8	15	45	33	23
Итого		229	79	422	70	278	47	930	96

За Редактора, Протоіерей А. Ковальницкій.

ОТДѢЛЪ II.

Восемь поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ.

(Продолженіе.)

Поченіе второе.

Православное Миссіонерское Общество приглашаетъ васъ, братія быть участниками въ его дѣлѣ, — быть его членами. Можетъ быть, еще не всѣмъ вамъ хорошо извѣстно, что такое Православное Миссіонерское Общество, какое его дѣло. Общество это состоитъ изъ многихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, подъ предѣдательствомъ Митрополита Московскаго и Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы. Оно занимается тѣмъ, чтобы избирать и посылать въ отдаленныя области нашего отечества, — къ язычникамъ, — проповѣдниковъ православной вѣры. Оно снабжаетъ ихъ всѣмъ нужнымъ какъ для нихъ самихъ, такъ и для тѣхъ, кого они изъ язычниковъ обратятъ къ вѣрѣ Христовой. Слово *миссіонеръ* (латинское), также какъ и другое (греческое) слово *апостолъ*, значитъ *посланникъ*. Миссіонеры православной вѣры, по званію своему, тоже что апостолы: они продолжаютъ дѣло Апостоловъ. Какъ Апостоловъ Христосъ Спаситель *послалъ* во все концы міра, заповѣдавъ имъ: *идите научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа* (Матѣ. 28, 19), такъ и миссіонеры наши посылаются въ отдаленныя страны проповѣдывать вѣру Христову невѣдущимъ ея и чрезъ св. крещеніе присоединять ихъ къ православной Христовой Церкви. Безъ этихъ проповѣдниковъ язычники, живущіе въ отдаленныхъ областяхъ нашего отечества, никогда бы не услышали объ истинной вѣрѣ, никогда бы не обратились къ ней. *Како уверуютъ*, говоритъ Апостолъ Павелъ, въ Того,

Егоже не услышаша? како же услышатъ безъ проповѣдующаго? како же проповѣдаютъ, аще не послани будутъ? (Римл. 10, 14, 15).

Изъ этого вы видите, братія, что Миссіонерское Общество занимается поистинѣ святымъ и благоуднымъ дѣломъ — обращеніемъ невѣдущихъ истинной вѣры братій нашихъ на путь истины и спасенія. Итакъ, можетъ ли православный христіанинъ считать чуждымъ для себя дѣло сего Общества и не спосѣшествовать ему, по мѣрѣ своихъ силъ? *Се есть животъ вѣчный*, говоритъ Спаситель, *да знаютъ Тебе единого истиннаго Бога и Егоже послалъ еси Исусъ Христа* (Іоан. 17, 3). Мы, по благодати Божіей, знаемъ истиннаго Бога и Сына Его Исуса Христа, знаемъ путь ко спасенію, уноваемъ получить жизнь вѣчную. Но можемъ ли мы забыть, что въ нашемъ обширномъ Русскомъ царствѣ, особенно въ азіатскихъ областяхъ его, доселѣ еще многія сотни тысячъ нашихъ соотечественниковъ пребываютъ *во тмѣ и снѣи смертнѣи*, не вѣдаютъ истиннаго Бога — Создателя своего, и Сына Его Исуса Христа — ихъ Спасителя, поклоняются бездушнымъ истуканамъ, не имѣютъ правильнаго понятія о будущей вѣчной жизни, не знаютъ пути ко спасенію? Можемъ ли мы оставаться равнодушными къ судьбѣ сихъ братій нашихъ? Не должны ли мы позаботиться, чтобы и они просвѣщены были свѣтомъ истинной вѣры и введены были въ Церковь Христову? Не все мы можемъ быть апостолами и проповѣдниками — для сего требуется особое призваніе Божіе, но все мы можемъ и должны помогать ихъ дѣлу. Найдутся избранные для проповѣди, но трудно и проповѣдникамъ что нибудь сдѣлать безъ нашей помощи: нужды средства для содержанія ихъ, нужды средства имъ для того, чтобы строить церкви, снабжать ихъ утварью и богослужебными книгами, заводить училища, больницы; оказывать пособія новокрещенымъ и инородцамъ. Надобно приз-

наться, что до сего времени дѣло обращенія язычниковъ въ христіанство въ нашемъ отечествѣ шло довольно медленно — главнымъ образомъ до того, что проповѣдники наши имѣли слишкомъ мало средствъ. Римскіе католики и протестанты, особенно англичане и американцы, по всеѣмъ странамъ свѣта имѣютъ свои общества проповѣдниковъ (миссіи), не жалѣютъ для нихъ средствъ, — тратятъ многіе милліоны и многіхъ обращаютъ въ христіанство. А у насъ — миссіонеровъ недостаточное число, да и тѣ терпятъ затрудненія отъ недостатка средствъ. Хорошо ли это, что не вполне правыя ученія (римское и протестантское) распространяются успѣшнѣе, нежели наша, самая чистая и правая вѣра? Потому-то и образовалось Миссіонерское Общество, главный Совѣтъ котораго находится въ Москвѣ, подъ предѣлательствомъ и руководствомъ Архипастыря Московскаго. Отдѣлы этого Общества существуютъ почти во всеѣхъ епархіяхъ, подъ руководствомъ мѣстныхъ Архіереевъ и при содѣйствіи свѣтскихъ властей. Сверхъ того, всеѣ приходскіе священники, по самому званію своему, состоятъ членами Общества и потому всякій православный христіанинъ, желающій быть членомъ Общества или помочь ему какимъ либо пожертвованіемъ, можетъ обращаться по этому дѣлу къ священнику или, если желаетъ, прямо въ Совѣтъ Общества. Не требуется непременно большихъ пожертвованій, но желательно, чтобы большее число христіанъ приняло участіе въ семъ дѣлѣ. При множествѣ усердствующихъ, и малыхъ пособій въ совокупности дѣлаются значительными и привлекаютъ какъ на самое дѣло, такъ и на участвующихъ въ немъ благословеніе Божіе.

Братія — христіане! Христосъ Спаситель, изображая намъ, какъ драгоцѣнно для Него спасеніе и одной души человѣческой, уподобляетъ Себя пастырю, который, имѣя сто овецъ, когда потеряетъ одну изъ нихъ, оставляетъ девяносто девять овецъ, идетъ искать одну заблудшую; нашедши ее, возлагаетъ на рамена свои, приноситъ домой и говоритъ друзьямъ и сосѣдямъ своимъ: радуйтесь со мною: я нашелъ свою погибшую овцу (Лук. 15, 4—6). Какъ ученики Христа Спасителя, мы должны подражать Его любви къ человѣкамъ, быть споспѣшниками Ему въ дѣлѣ спасенія братій нашихъ, содѣйствовать распространенію на землѣ Его благодатнаго царства. Но вотъ у насъ не одна овца погибаетъ, но многія тысячи словесныхъ овецъ блуждаютъ во тьмѣ невѣдѣнія, безъ пастыря, томятся духовнымъ голодомъ и жаждою. Ужели мы не позаботимся о нихъ, не пожелаемъ, чтобы и они услышали гласъ истиннаго Пастыря — Господа нашего Иисуса Христа, призывающій всеѣхъ ко спасенію? Будемъ же содѣйствовать тѣмъ, которые принимаютъ на себя святое дѣло обращенія ихъ, всеѣмъ, чѣмъ только можемъ благожеланіями, молитвою объ усилѣніи ихъ проповѣди, благотворительными приношеніями,

да *явится Господь и не щадящихъ Его*, да умножается число спасаемыхъ, да и чуждыя доселѣ паствѣ Христовой овцы введутся въ спасительную ограду ея, да *будетъ*, по слову Христову, *едино стадо и единъ Пастырь* (Іоан. 10, 16).

Поученіе третье.

Въ священной книгѣ Дѣяній Апостольскихъ повѣствуется, что когда, по устроеніи Церкви Антиохійской, св. Апостолы Павелъ и Варнава призваны были Духомъ Божіимъ къ распространенію ученія Христова въ другихъ странахъ, прочіе члены Антиохійской Церкви совершили постъ и молитву и, съ возложеніемъ рукъ, отпустили Апостоловъ на святое дѣло благовѣствованія (Дѣян. 13, 3).

Такъ, въ первенствующей христіанской Церкви всеѣ христіане принимали близкое, живое участіе въ дѣлѣ распространенія св. вѣры. Когда нужно было послать проповѣдниковъ въ какую нибудь страну, не просвѣщенную св. вѣрою, назначался постъ въ Церкви, совершались общія моленія и проповѣдники отпускались съ возложеніемъ рукъ отъ своихъ собратій и, конечно, съ самыми искренними благожеланіями отъ всеѣхъ вѣрующихъ. Съ другой стороны, и сами служители Божія благовѣствованія — св. Апостолы, хотя были Самимъ Духомъ Божіимъ призываемы на свое великое дѣло и руководимы въ немъ, считали однакоже нужнымъ у другихъ христіанъ просить молитвеннаго соучастія и содѣйствія своему дѣлу. Такъ св. Апостолъ Павелъ нерѣдко обращался къ христіанамъ съ прошеніемъ — вспомоствовать ему своими молитвами въ дѣлѣ благовѣствованія Христова (Колос. 4, 3; 1 Солун. 5, 2—4; 2 Сол. 3, 1; Евр. 13, 18).

И до настоящаго времени дѣло благовѣствованія св. вѣры непрестанно продолжается въ православной Церкви. По устроенію Божію, къ нашему Русскому государству каждое столѣтіе присоединяются цѣлыя племена и страны, еще не просвѣщенные христіанствомъ. Они ждутъ отъ нашей Церкви слова истины и спасенія, на православныхъ христіанахъ лежитъ священная обязанность содѣлать ихъ чадами Христовыми. Пастыри православной Церкви и благовѣрное русское Правительство, съ своей стороны, прилагаютъ попеченіе о распространеніи св. вѣры во всеѣхъ предѣлахъ Русскаго царства; между членами православной Церкви находятся люди, принимающіе на себя высокій подвигъ благовѣствованія св. вѣры между непросвѣщенными племенами. Въ По-волжскомъ магометанствѣ, въ странахъ Закавказскихъ и въ отдаленной Сибири — въ странахъ Тобольской, Алтайской, Иркутской, Забайкальской, при-Амурской, Якутской, Чукотской и Камчатской — идетъ у насъ проповѣданіе православной вѣры, ежегодно присоединяются къ Церкви Христовой сотни и тысячи новокрещен-

ныхъ и постепенно укрѣпляются христіанскія понятія и нравы между прежде крещенными, но еще недостаточно утвердившимися въ христіанствѣ иноподцами.

Но это дѣло, православные христіане, не можетъ быть дѣломъ нѣсколькихъ человѣкъ, нарочито къ тому приставленныхъ, — и попеченіе о немъ не можетъ лежать на одномъ Правительствѣ церковномъ и гражданскомъ. Это дѣло должно быть, какъ и было въ первенствующей христіанской Церкви, общимъ христіанскимъ дѣломъ. Каждый сынъ Церкви въ известной мѣрѣ долженъ считать его своимъ, близкимъ, роднымъ дѣломъ, за которое ему нужно будетъ дать отвѣтъ Богу. По этому православная Церковь и призываетъ всѣхъ васъ, благочестивые христіане, принять живое участіе въ великомъ дѣлѣ распространенія св. вѣры.

Какое-же со стороны каждаго христіанина можетъ быть участіе въ дѣлѣ распространенія св. вѣры?

Всего выше, конечно, — кому это Господь дастъ, —участвовать въ апостольскомъ подвигѣ личнымъ трудомъ, посвятить святому дѣлу свою жизнь, въ качествѣ ли проповѣдника вѣры, или въ качествѣ сотрудника, помощника, служителя при проповѣдникѣ, — какъ были при св. Апостолѣ Павлѣ сотрудники Варнава, Сила, Лука, Тимофей, — какъ благочестивые Акила и Прискилла, какъ Христолюбивый рабъ Онисимъ стяжали себѣ вѣчно-памятное въ мірѣ христіанскомъ имя, — первые тѣмъ, что принимали и покоили св. благовѣстника въ своемъ домѣ, а послѣдній тѣмъ, что послужилъ св. Апостолу во время заключенія его въ узахъ. Высокъ подвигъ — подвигъ апостольскій, великое воздаяніе Божіе даровано будетъ пріемлющимъ на себя такой подвигъ и дай Богъ, чтобы въ православной Церкви не оскудѣвало, но болѣе умножалось число людей, готовыхъ послужить Господу въ этомъ великомъ служеніи! Но, конечно, не у всѣхъ христіанъ найдется для этого возможность и способность, не у многихъ на такой великій подвигъ окажется довольно правственной силы, рѣшимости, терпѣнія, самоотверженія. И въ первенствующей Христіанской церкви не всѣ христіане были благовѣстниками св. вѣры, а только избранные между ними. Для большей части христіанъ есть другія средства, не принимая личнаго участія въ этомъ великомъ дѣлѣ, послужить ему съ своей стороны, по мѣрѣ силъ своихъ.

И прежде всего, каждый изъ насъ, православные христіане, можетъ содѣйствовать святому дѣлу благовѣствованія усердною молитвою о немъ, искреннимъ сочувствіемъ, искреннимъ благожеланіемъ ему. Молитвою должно начинаться и сопровождаться всякое дѣло; отъ молитвы зависитъ успѣхъ всякаго дѣла, тѣмъ болѣе дѣла такого великаго и святаго, какъ распространеніе вѣры между людьми, не вѣдающими истиннаго Бога. И если сами св. Апостолы, эти осѣненные особенною благодатною силою свыше проповѣдники слова Божія, нуждались въ молитвенномъ со-

дѣйствіи своему дѣлу отъ другихъ вѣрующихъ; то тѣмъ болѣе нуждаются въ немъ обыкновенные проповѣдники слова Божія. Много великихъ трудностей предстоитъ проповѣдникамъ вѣры въ ихъ служеніи. Многимъ опасностямъ приходится подвергаться имъ. Много умѣнія, силы, терпѣнія, самоотверженія нужно имъ, чтобы достойно призванія проходить свой великій подвигъ. И наконецъ, при всѣхъ человѣческихъ усиліяхъ, при всемъ умѣніи, при всей горячей ревности къ дѣлу благовѣствованія, такое великое дѣло, какъ обращеніе къ истинной вѣрѣ людей суевѣрныхъ, грубыхъ, непросвѣщенныхъ не можетъ совершиться иначе, какъ по особенному дѣйствію Божіей благодати. *Никто не можетъ прійти ко Мнѣ, если не привлечетъ его Отецъ Мой*, сказалъ Господь Иисусъ Христосъ (Іоан. 6, 44). Будемъ же просить Отца небеснаго, чтобы Онъ принялъ подъ Своей всемогущей покровъ благовѣствованіе имени Христова между невѣрующими нашего отечества, далъ проповѣдникамъ вѣры силу достойно проходить свое служеніе, помогъ имъ преодолѣть встрѣчающіяся въ немъ трудности, избавилъ ихъ отъ всякихъ навѣтовъ и опасностей, не попустилъ ихъ впасть въ уныніе и ослабѣть въ своемъ подвигѣ, согрѣлъ ихъ душу горячею любовію и ревностію къ нему и Самъ Своею благодатію руководилъ ихъ въ путяхъ благовѣствованія. Вмѣстѣ съ тѣмъ будемъ молиться и о всѣхъ непросвѣщенныхъ именемъ Христовымъ, преимущественно же соотечественникахъ нашихъ, чтобы *Господь помиловалъ ихъ, огласилъ ихъ словомъ истины, открылъ имъ евангеліе правды и присоединилъ къ святой Своей, Соборной и Апостольской, Церкви*. Наконецъ, будемъ молиться о новопросвѣщаемыхъ св. вѣрою братіяхъ нашихъ, чтобы далъ имъ Господь крѣпче и искреннѣе утвердиться въ святой вѣрѣ и добрыхъ христіанскихъ нравахъ, избавилъ ихъ отъ всякихъ навѣтовъ и соблазновъ, — даровалъ *неотречену пребыти имени Своему святому на нихъ* и помогъ имъ Своею благодатію сохранить *одежду крещенія и обрученіе Духа нескверно и непорочно въ день страшный Христа Бога нашего...* Много можетъ общая, братская, церковная молитва. *Гдѣ двое или трое собраны во имя Мое, тамъ Я посреди ихъ; и чего бы ни попросили, будетъ имъ отъ Отца Моего небеснаго*, сказалъ Господь Иисусъ Христосъ (Матѣ. 18, 19, 20). О, какъ угодно будетъ Господу видѣть не двухъ или трехъ, человѣкъ, а тысячи и миллионы сыновъ православной Церкви, единодушно молящихся о прославленіи Его святаго имени между невѣрующими! И какъ вмѣстѣ съ тѣмъ отрадно будетъ для самихъ проповѣдниковъ св. вѣры, подвизающихся въ своемъ служеніи въ странѣ далекой, и для самыхъ новопросвѣщаемыхъ братій нашихъ, знать, что о нихъ постоянно помнятъ, имъ желаютъ всякаго блага, о нихъ единодушно молятся тысячи и миллионы православныхъ христіанъ во всѣхъ обширныхъ краяхъ Русскаго царства!

При усердной молитвѣ объ успѣхахъ св. благовѣствованія, при искреннемъ сочувствіи и благожеланіи этому великому дѣлу, каждый изъ насъ, по мѣрѣ силъ своихъ, можетъ помогать ему и какими либо вещественными пособіями, пожертвованіями — деньгами, вещами, издѣліями рукъ своихъ и т. д. Въ первенствующей Христіанской Церкви также усердные христіане помогали Апостоламъ своими приношеніями. И святые Апостолы съ радостію и любовію принимали такія приношенія, потому что видѣли въ нихъ выраженіе любви христіанъ и усердія ихъ къ дѣлу Божію. Такъ, св. Апостолъ Павелъ, находясь въ Римѣ въ узакъ съ радостію принялъ присланныя ему отъ Филиппійскихъ христіанъ приношенія, *какъ благовонное куреніе, какъ жертву пріятную, благоуходную Господу*, не потому, говорилъ онъ, чтобы лично искалъ какого либо даанія, но потому, что видѣлъ въ этомъ приношеніи плодъ вѣры и любви къ дѣлу Божію (Филипп. 4, 10 — 19). Въ наши времена, при проповѣданіи христіанства въ отдаленныхъ предѣлахъ нашего отечества, вещественныя пособія являются необходимыми для дѣла проповѣдническаго. За недостаткомъ вещественныхъ средствъ, въ иныхъ случаяхъ останавливается или идетъ не успѣшно дѣло проповѣдническое. Иныя мѣста остаются неоглашенными христіанскою проповѣдію потому, что нѣтъ средствъ послать туда проповѣдника. Въ иныхъ мѣстахъ есть уже и расположеніе къ христіанству между язычниками — инородцами, но не на что содержать тамъ священника для совершенія надъ ними св. крещенія и отпращиванія другихъ христіанскихъ требъ, не на что построить церкви. Въ тѣхъ странахъ, гдѣ у насъ по преимуществу оказывается нужда въ проповѣданіи слова Божія — въ сѣверной и средней Азіи — по человѣческимъ силамъ нѣтъ почти возможности скольконибудь успѣшно вести это дѣло безъ значительныхъ вещественныхъ средствъ. Жителей православныхъ тамъ мало. Страна въ иныхъ мѣстахъ до крайности глухая, бѣдная, суровая. Нужны какіянибудь средства, чтобы дать возможность существовать тамъ проповѣднику, оторвавшемуся отъ роднаго края и отказавшемуся отъ всякихъ другихъ занятій ради служенія благовѣствованію. Нужны средства, чтобы дать проповѣдникамъ возможность совершать свои отдаленныя путешествія изъ одного мѣста въ другое для благовѣствованія христіанства. Нужны средства, чтобы построить хотя небольшой храмъ для новопросвѣщенныхъ христіанъ. Нужны средства, чтобы завести при храмѣ школу для утвержденія новопросвѣщенныхъ и дѣтей ихъ въ христіанскихъ понятіяхъ. Наконецъ, нерѣдко оказывается необходимымъ дѣлать разныя пособія новопросвѣщеннымъ, потому что многіе изъ нихъ съ принятіемъ крещенія должны бываютъ разорвать всѣ связи съ своею семьєю, съ своимъ родомъ и лишиться всѣхъ прежнихъ

средствъ къ жизни. Имъ необходимо дать пріютъ, ихъ необходимо ободрить и утѣшить, ихъ необходимо приучить къ какимънибудь новымъ занятіямъ, которыми бы давали имъ средства къ жизни. На все это нужны пособія. Много средствъ нужно для того, чтобы поставить у насъ дѣло распространенія христіанства со стороны вещественной на такую степень, на какой стоитъ оно въ нѣкоторыхъ другихъ христіанскихъ странахъ, гдѣ на это дѣло употребляются миллионныя суммы. Но всякое дѣло растетъ постепенно и великія средства слагаются изъ малыхъ. И еслибы каждый изъ православныхъ христіанъ поставилъ себя долгомъ хотя самую малую долю достоянія своего употреблять на дѣло Божіе, изъ этого могли бы составиться весьма значительныя средства. А всякій изъ насъ, какъ бы мало ни имѣлъ достатка, всегда можетъ чтонибудь удѣлить изъ него на доброе дѣло. И самая малая доля достатка, отдѣляемая на дѣло Божіе, не пропадаетъ даромъ, но привлекаетъ на насъ сторицею благословеніе Божіе, дающее успѣхъ всякому нашему дѣлу. *Кто принимаетъ пророка во имя пророка, получитъ награду пророка; и кто принимаетъ праведника во имя праведника, получитъ награду праведника*, сказалъ Господь Иисусъ Христосъ (Матѣ. 10, 41). Точно также всякій, оказывающій пособіе апостольскому дѣлу святаго благовѣствованія получитъ участіе въ наградѣ, уготованной св. благовѣстникамъ. *И кто напоитъ одного изъ малыхъ сихъ только чашею холодной воды во имя ученика, истинно говорю вамъ, не потеряетъ награды своей*, сказалъ опять Господь Спаситель (Матѣ. 10, 41). Точно также кто удѣлитъ на святое дѣло хотя самую малую долю достоянія своего не оставленъ будетъ безъ награды отъ Господа. Поэтому пусть не смущается никто малостью приношенія. Пусть не смущается никто принести свою копѣйку тамъ, гдѣ другіе приносятъ десятки, сотни и тысячи рублей. Пусть не смущается никто принести кусокъ холстины на рубашку новокрещенному тамъ, гдѣ другіе приносятъ богатыя облаченія и украшенія для церквей, устроаемыхъ между новокрещенными. Всякое приношеніе, какъ бы оно мало ни было, найдетъ себѣ мѣсто, принесетъ свою долю пользы въ великомъ дѣлѣ распространенія христіанства. И въ тѣхъ другихъ, христіанскихъ странахъ, гдѣ это дѣло съ вещественной стороны ведется особенно широко, гдѣ на это дѣло употребляются цѣлыя миллионы, эти миллионы слагаются не всегда изъ большихъ, а большею частію изъ малыхъ пожертвованій. Въ нашемъ русскомъ народѣ никогда не было недостатка въ усердіи посильными пожертвованіями содѣйствовать созиданію дѣла Божія. На рубли и копѣйки православнаго народа у насъ на Руси во славу Божію воздвиглись великолѣпнѣйшіе храмы, устроились богатѣйшія обители. И когда съ такимъ же усердіемъ нашъ добрый народъ будетъ относиться къ дѣлу распространенія христіан-

ства, можно надѣяться, что это дѣло, при помощи Божіей станетъ у насъ такъ твердо и будетъ имѣть такія обильныя средства, что можетъ быть во всѣхъ мѣстахъ нашего обширнаго отечества, остающихся еще не оглашенными или мало оглашенными христіанскою проповѣдію, повести это дѣло, какъ только желательно и было бы нужно.

Господь да благословитъ всякое доброе расположение и всякое доброе дѣло во славу Его святаго Имени!

(Продолженіе будетъ).

Холмъ.

(Люблинской губерніи).

Въ ночь на 25 января въ Холмъ прибылъ Высокопреосвященный Геронимъ, архіепископъ Холмскій и Варшавскій. Торжественная встрѣча Владыки происходила утромъ, 25 января, въ Каѳедральномъ соборѣ, въ присутствіи воспитанниковъ духовныхъ учебныхъ заведеній и всего городского общества. Выслушавъ краткое привѣтствіе епископа Германа и молебствіе, Владыка обратился къ пасомымъ съ сильною и почувствованною рѣчью. „На свои посѣщенія Холма,“ сказалъ Владыка, „я смотрю, какъ на свой нравственный долгъ, валагаемый на меня моею совѣстью. Моему сердцу дорога и близка холмская паства, какъ отцу дороги его дѣти. Какъ отецъ, вернувшійся въ семью послѣ долгаго отсутствія, живо интересуется всѣмъ, что происходило въ семьѣ безъ него, такъ и я, дорогія дѣти мои, спрашиваю васъ: все ли благополучно у васъ, не нуждается ли кто въ утѣшеніи, одобреніи, кто—во врачеваніи, кто—въ крещеніи, исполняли ли каждый изъ васъ во время моего отсутствія свой долгъ, возлагаемый на него собственною совѣстью и общественнымъ положеніемъ? На послѣднее пусть каждый отвѣтитъ себѣ въ глубинѣ своего сердца, и этотъ отвѣтъ пусть будетъ залогомъ вашего исправленія и укрѣпленія въ добрѣ. Въ руководство вамъ заповѣдаю простое, но великое наставленіе Самого Господа Иисуса Христа: во всемъ, какъ хотите чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними (Мѡ. 7, 12). Держась этого наставленія, вы не впадете въ прегрѣшенія, о чемъ и молю Матерь Божію, Заступницу рода христіанскаго“. Послѣ сего, Владыка принималъ въ покояхъ архіерейскихъ все городское общество, среди котораго, между прочимъ, были: дивизионный генералъ баронъ Таубе, командиры Московскаго и Бутырскаго полковъ, начальникъ уѣзда, комиссаръ по крестьянскимъ дѣламъ С. А. Лазовъ, директоръ гимназіи и другіе.

Три дня пребыванія Владыки въ Холмѣ всецѣло были посвящены дѣламъ: посѣщенію духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній, засѣданіямъ училищнаго совѣта и холмскаго Богородицкаго братства и

засѣданіямъ съѣзда духовенства. На этихъ засѣданіяхъ Владыкою поднято много жизненныхъ и весьма важныхъ вопросовъ, изъ которыхъ нѣкоторые уже получили свое желательное рѣшеніе. На съѣздѣ духовенства Владыкою былъ предложенъ вопросъ о мѣрахъ къ возвращенію упорствующихъ въ лоно православной церкви; вопросъ этотъ вызвалъ продолжительный и живой обмѣнъ мыслей. Затѣмъ, въ заботахъ о воспитаніи дѣвицъ духовнаго званія и о достойномъ приготовленіи ихъ, будущихъ женъ пастырей, Владыка поднялъ вопросъ объ устройствѣ въ Холмѣ епархіальнаго духовнаго женскаго училища.

Стремясь къ умноженію церковно-приходскихъ школъ и народныхъ библиотекъ, съѣздъ духовенства, по предложенію Владыки, постановилъ ежегодно отчислять въ пользу школъ одинъ % валоваго церковнаго дохода; рѣшено усилить издательскую дѣятельность Богородицкаго братства печатаніемъ брошюръ и увеличеніемъ какъ объема народнаго календаря, издаваемого братствомъ, такъ и количества печатаемыхъ экземпляровъ. Въ своихъ неусыпныхъ заботахъ о приготовленіи достойныхъ пастырей, Владыка предложилъ отцу-ректору семинаріи войти въ съѣздъ духовенства съ ходатайствомъ объ отпускѣ суммъ на введеніе въ холмской семинаріи съ будущаго учебнаго года изученія медицины. Съѣздъ радостно и живо отозвался на эту благотворную мысль Владыки, ассигновавъ потребную сумму. Среди этихъ многосложныхъ трудовъ и заботъ, требующихъ изумительной энергіи, Владыка не забывалъ входить и въ маленькія нужды и радости такъ любимыхъ имъ духовно-учебныхъ заведеній: благословилъ устройство литературно-музыкальнаго вечера на масляницѣ въ семинаріи и далъ на это дѣло достаточную сумму, сдѣлавъ пожертвованія въ духовное училище на обученіе мальчиковъ переплетному мастерству, столь полезному въ ихъ будущей школьной дѣятельности.

28 января, въ 10 часовъ вечера, Владыка выѣхалъ изъ Холма, провожаемый массою духовенства и всѣмъ городскимъ обществомъ. Прощаясь, Владыка ласково благодарилъ всѣхъ за сочувствіе, за добрую встрѣчу, за искреннее чувство любви къ нему; отовсюду слышалось „до свиданія“. Благословивъ всѣхъ предстоящихъ, Владыка сказалъ: „Я всегда ѣду въ Холмъ съ добрымъ чувствомъ и уѣзжаю съ еще болѣе добрымъ“.

С. К.

(Варш. Дневн.).

Наканунѣ 1863 года.

С. С. Орлицкій (Окрейцъ). *Далекіе годы. Автобиографическая хроника.* 1899 г.

Въ исторіи Западнаго края начало шестидесятыхъ годовъ ознаменовано было послѣднею вспышкой поль-

ской ненависти къ „Москалямъ”, которая, накопляясь въ теченіе годовъ, разразилась наконецъ открытымъ возстаніемъ.

Г. Окрейць описываетъ эпоху предшествовавшую этому событію и подготовившую его. Онъ начинаетъ свои воспоминанія гораздо раньше, но наибольшаго вниманія заслуживаютъ вторая и третья части изданной имъ автобіографіи, гдѣ авторъ рисуетъ жизнь польскихъ помѣщиковъ пятидесятихъ годовъ.

Будучи самъ католикомъ и полякомъ, г. Окрейць, однако, чуждъ фанатизма своихъ соотечественниковъ и безпристрастно судитъ ихъ недостатки. Онъ картинно изображаетъ гордыхъ, самовластныхъ пановъ и ихъ праздную жизнь въ богатыхъ бѣлорусскихъ помѣстьяхъ. Чуждые крестьянамъ по народности и религіи, Поляки-помѣщики смотрѣли на нихъ какъ на скотъ, на быдло, единственнымъ средствомъ для управленія которымъ былъ батъ (плеть). Часто, вслѣдствіе излишняго усердія эконома, случались „умертвія”, или же крестьяне умирали „отъ неизвѣстной причины, вслѣдствіе ненахожденія въ желудкѣ никакой пищи, кромѣ куска непереварившейся травы”. Въ такихъ случаяхъ въ помѣстьяхъ, гдѣ случилось несчастье, пріѣзжали „временныя отдѣленія” для производства слѣдствія. Дѣло кончалось всегда очень просто — чиновники приглашались къ чаю, получали „благодарность” и скоро уѣзжали, неизмѣнно повторяя:

„—О, будьте покойны! все будетъ сдѣлано какъ желаете... Слѣдствіе о мертвомъ тѣлѣ, объ умертвіи якобы отъ побоевъ, мы прекратимъ. Потрудитесь только побывать у губернатора: у него затѣвается благотворительный спектакль. Билеты продаетъ правитель канцеляріи“...

Благочестивые ксендзы не вступались за схизматиковъ-крестьянъ и раздѣляли по отношенію къ нимъ взгляды помѣщиковъ; православные священники имѣли слишкомъ мало значенія — если кто-нибудь изъ нихъ отказывался похоронить тѣло со слишкомъ явными слѣдами побоевъ, помѣщикъ жаловался архіерею, но дѣло ставилось такъ, что архіерей былъ вынуждаемъ непокорнаго священника переводить въ дальній бѣдный приходъ. Паны были господами въ краѣ, губернаторы старались ладить съ ними, угождали имъ во всемъ, покрывая ихъ неблагоприятныя дѣла, и заботились только о томъ чтобы все въ краѣ было тихо, чтобы ничего не доходило до высшаго начальства. При такомъ отношеніи не мудрено, что помѣщики начинали очень высоко цѣнить собственную силу. Характеристично объясненіе данное однимъ изъ нихъ губернатору.

„—Губернаторъ — чиновникъ-администраторъ, а я въ усадьбѣ — вотчинникъ... Но я въ моихъ Святишкахъ — владѣтель послѣ отца и дѣда, буду въ нихъ сидѣть и сегодня, и завтра и пока захочу; а вы,

ваше превосходительство, у насъ въ губерніи временно, пока министру это угодно. Не знаю какъ другіе, а я бы изъ моего родоваго владѣнія въ губернаторы не пошелъ: и денегъ у меня больше, и мѣсто мое прочтѣе“.

Но такія столкновенія случались не часто, по большей части помѣщики ладили съ губернаторами. Последніе довольствовались такимъ внѣшнимъ согласіемъ и не заботились о настроеніи вѣрннаго имъ края.

Главный начальникъ въ Витебскѣ, князь Г., увѣрялъ что у него потому „все благополучно” что всѣ веселятся, всѣ довольно и много танцуютъ. Танцевали и веселились дѣйствительно много, но среди этихъ собраній уже поговаривали о конституціи 3 мая, о близкой войнѣ съ Москалями, декламировались запрещенные стихи Мицкевича.

По вступленіи на престолъ Императора Александра II, въ это общество начали проникать „новыя вѣянія”. Толковали о „правахъ” о „народѣ”, тогда еще крѣпостномъ, о либерализмѣ... Всѣ бранили старыя порядки, даже тѣ, которые жили и дышали этими порядками, даже владѣвшіе или готовившіеся владѣть крѣпостными душами. Въ Витебской гимназіи, гдѣ учился г. Окрейць, также все переимѣнилось. Часть стариковъ-учителей, мирволившихъ богатымъ помѣщикамъ сынкамъ, повыходила въ отставку. На мѣсто этихъ бывшихъ инвалидовъ педагогіи поступили новые педагоги съ „идеями”, съ „направленіемъ”. Въмѣсто прежнихъ уроковъ по книгѣ „отъ сего и до сего мѣста”, учителя начали „читать лекціи”. Русскій учитель принесъ однажды въ классъ *Колоколъ* и прочелъ его весь. Впечатлѣніе произведенное имъ на юношей, уже начинавшихъ питаться новыми идеями, было громадное. Всѣ вскакивали со скамеекъ, обступали каеэдру и пытались поддержать въ рукахъ или хотя бы коснуться листовъ *Колокола*. Польщенный усиѣхомъ, учитель объяснилъ, кто такой Герценъ, разъяснял его мысли и продолжалъ свою пропаганду. Въмѣсто прежняго инспектора, любителя поѣсть и не стѣснявшагося за переводы лѣнивыхъ брать взятки, назначенъ былъ щеголеватый, учтивый и бойкій на слово Полякъ П. Онъ устраивалъ у себя по субботамъ собранія учениковъ, на которыхъ читалъ имъ Лелевеля, Мохнацкаго, подробно объяснял сочиненія Мицкевича, Красинскаго, Словацкаго, Сырокомли, — по заграничнымъ изданіямъ, съ полнымъ комплектомъ не цензурныхъ стихотвореній. Здѣсь же обсуждался и разрабатывался планъ возстановленія Польши; читались самыя зажигательныя книги и брошюры, передавались совершенно-неправдоподобные слухи, которымъ, однакоже, всѣ вѣрили. Ученье было заброшено, объ экзаменахъ никто и не думалъ — до того ли было! Молодежь занята была своими сходками и кутежами, въ книги не заглядывала и просматривала только журналы. На сходкахъ кромѣ гимназистовъ собиралось также много постороннихъ лицъ — студенты руководили преніями и объясняли непонятныя мѣста. Сходки

эти не были тайной ни для гимназическаго начальства, ни даже для гражданскаго и ни въ комъ не возбуждали опасеній — настолько всё были заражены либеральнымъ духомъ. Еще болѣе усилилась польская партія послѣ освобожденія крестьянъ, когда многіе помѣщики, недовольные надѣленіемъ крестьянъ землею, окончательно объявили себя противниками Русскаго правительства. По городамъ женщины одѣлись въ трауръ, мужчины — въ національные костюмы; богатые даромъ снабжали желающихъ кунтушами и чамарками, велѣдствіе чего многіе изъ Русскихъ тоже нарядились въ польскіе костюмы. Въ лучшихъ домахъ устраивались патріотическіе вечера, гдѣ пѣлись гимны, говорились зажигательныя рѣчи. Польская знать, прежде съ презрѣніемъ смотрѣвшая на чиновниковъ, теперь стала принимать ихъ у себя, требуя только одного — подраженія польскимъ патріотамъ. И чиновники, въ числѣ которыхъ много было Русскихъ, прельщенные веселыми собраніями съ хорошею выпивкой и даровыми костюмами, начинали ходить въ костель, пѣть польскіе гимны и принимать участіе въ различныхъ демонстраціяхъ. Другіе же превращались въ Поляковъ только потому что „всѣ такъ дѣлають”.

Начальство смотрѣло на все это сквозь пальцы; нѣкоторые изъ наиболѣе шумѣвшихъ помѣщиковъ высланы были въ Россію, но жизнь ихъ въ городахъ, гдѣ на нихъ смотрѣли съ почтеніемъ, какъ на пострадавшихъ за идею, была на столько привлекательна что многіе даже нарочно добивались быть высланными. Серіозныхъ приготовленій къ возстанію еще не было — рассчитывали больше на трусость „Москалей“ и на то что они не рѣшатся серіозно воевать. Надо сказать, что поведеніе русскихъ властей въ краѣ было таково, что давало поводъ къ самымъ невозможнымъ надеждамъ. И Поляки, и Русскіе не сомнѣвались въ польской силѣ, на улицахъ громко обсуждалось будущее занятіе Вильны „польскими войсками”, въ существованіе которыхъ всё вѣрили вполне искренно. Еще всѣхъ занимала и не сходила съ устъ фраза: „А что Европа? Какія вѣсти изъ Франціи?” Въ Наполеона Поляки вѣрили, какъ въ свое божество, кто-то даже поставилъ портретъ его на главный алтарь Свято-Янскаго костела; дамы общались, если Бонапартъ освободитъ ихъ родину, признать его святымъ; мужчины ограничивались намѣреніемъ поставить ему памятникъ. По странной насмѣшкѣ случая, мѣсто для этого было выбрано то гдѣ теперь стоитъ бронзовый Муравьевъ.

Не было недостатка въ самыхъ несбыточныхъ мечтахъ — въ этомъ польскіе патріоты сходились съ русскими либералами. Послѣдніе также мечтали о „свѣтломъ” будущемъ, которое должно было явиться, какъ въ сказкѣ, по щучьему велѣнію. Для этого требовалось раздѣленіе Россіи на кантоны, совершенно независимые во внутреннемъ управленіи; общій объединяющій парламентъ — земская дума — будетъ либе-

рально распоряжаться всемъ, а монархъ представлялся въ видѣ благодѣтельнаго божества, которое изливаетъ одни милости, активно почти не участвуя въ низменныхъ тревоженіяхъ жизни. „Россія — счастливая согласная федерація! Вотъ какъ представлялось намъ наше близкое политическое будущее, говоритъ авторъ. Сытый, работающій, трезвый мужикъ, обитающій въ чистенькихъ деревняхъ; молодые господа и въ особенности госпожи, учащія его ребятъ въ воскресныхъ школахъ; администраторы — лучшіе люди, служащіе по выборамъ общества; неподкупные, несмѣняемые по прихоти министерства, судьи — и тишь, и гладь Божья благодать надъ всею мирно развивающеюся имперіей!”

И всё эти розовыя перемѣны должны были произойти отъ новыхъ, тогда начинавшихся, реформъ!

Однако, среди этихъ согласныхъ ликованій порой происходили и раздоры. Поляки никакъ не хотѣли признать свою „ойчизну“ только кантономъ Россійской Имперіи; имъ нужна была независимая Польша „отъ моря до моря“, съ границами до стѣнъ Смоленска и Кіева. На границы наши либералы, мало смыслившіе въ географіи и этнографіи еще соглашались, но тутъ передъ ними вставалъ отдѣльный польскій крулъ и католицизмъ. Было также много распрей по вопросу о главенствѣ: Малороссы утверждали, что они-то и есть настоящая Русь, выставляя на видъ плодородіе своего края и его историческія традиціи. Далѣе возникали недоумѣнія по поводу разныхъ мелкихъ народностей: Черемисъ, Мордвы, Чувашей, — неужели имъ составлять отдѣльный кантонъ? Даже такимъ непрактичнымъ мечтателямъ было ясно, что кантональная Россія никакъ практически не складывалась, что почва убѣгала изъ-подъ ногъ. Но они упорно надѣялись что всё эти недоразумѣнія уладятся, и будущее свѣтлое, безмятежное настанетъ наконецъ...

Г. Окрейцъ прекращаетъ свои воспоминанія на этой эпохѣ разцвѣта надеждъ, когда либералы мечтали о счастливой кантональной Россіи, а Поляки — о независимой Польшѣ Пястовъ и Ягеллоновъ. Онъ останавливается на 63-мъ годѣ, однимъ ударомъ разрушившемъ эти безумныя мечтанія. Читатель невольно ждетъ этой развязки. „Далекіе годы“ такъ картинно описываютъ эпоху, даютъ такое живое представленіе о постепенномъ развитіи идей, начавшемся невинными мечтаніями увлекающей молодежи и оканчившемся 63-мъ и 81-мъ годами; книга такъ увлекаетъ читателя описаніями типичныхъ лицъ прошедшаго времени что, закрывая послѣднюю страницу, невольно жалѣешь — почему авторъ не продолжаетъ своихъ записокъ.

В. Т.

Хроника богослуженій.

31 Января въ воскресенье Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Иеронимомъ, въ кафедральномъ соборѣ Св. Троицы, въ сослуженіи съ соборнымъ духовенствомъ, совершена божественная литургія, во время которой рукоположенъ былъ во діакона Михаилъ Черниковъ. Проповѣдь сказалъ священникъ Ѳ. Розмаинскій.

1 Февраля на канунѣ праздника Срѣтенія Господня Его Высокопреосвященствомъ совершено было торжественное всенощное бдѣніе съ литією и благословеніемъ хлѣбовъ въ томъ же кафедральномъ соборѣ.

2 Февраля, въ праздникъ Срѣтенія Господня Высокопреосвященнымъ Владыкою совершена божественная литургія, во время которой рукоположенъ былъ во священника къ церкви въ с. Голѣ, Сѣдлецкой губ. Влодавскаго уѣзда, Михаилъ Черниковъ. Проповѣдь сказалъ полковой священникъ В. Нименскій.

Замѣтка.

По официальнымъ даннымъ, въ Россіи числится церк. прих. школь 12.970 и школь грамоты 18.865; въ нихъ обучается мальчиковъ 808.001 и дѣвочекъ 173.075, всего 981.076 дѣтей. Количество православнаго населенія исчисляется въ 73.615,239 чел. и слѣдовательно процентъ учащихся 13,2.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія газета „Русское Слово“ допущена къ обращенію въ народныхъ читальняхъ.

Н годъ 5 р. 5 годъ
съ дост. и пе- открыта подписка на 1899 г. изданій.
рес. САМАЯ ДЕШЕВАЯ

политическая, общественная и литературная ежедневная газета

„РУССКОЕ СЛОВО“

издаваемая И. Д. Сытинымъ въ Москвѣ

безъ предварительной цензуры

въ форматѣ и по программѣ большихъ газетъ.

Новая редакция газеты ставитъ своею главною задачей въ живомъ и интересномъ изложеніи отражать всѣ важнѣйшія явленія внутренней и международной, общественной и государственной жизни, давать имъ правдивое освѣщеніе и знакомить читателей съ выдающимися явленіями въ литературѣ и наукѣ.

Въ этихъ видахъ газета будетъ давать руководяція ста-

ти по всѣмъ выдвигаемымъ жизнью вопросамъ общественнымъ, государственнымъ и политическимъ, для чего редакция въ настоящее время заручилась постояннымъ сотрудничествомъ извѣстныхъ публицистовъ и литераторовъ.

Газета будетъ стремиться къ тому, чтобы правдиво и всесторонне выражать потребности и нужды всѣхъ слоевъ населенія, и съ этою цѣлю привлекла корреспондентовъ изъ всѣхъ главныхъ пунктовъ Россіи.

Большое вниманіе будетъ обращено на беллетристическій отдѣлъ, съ цѣлю дать читателямъ въ оригиналахъ и переводахъ лучшія произведенія художниковъ слова.

Будетъ отведено большое мѣсто вопросамъ общественнымъ, экономическимъ, научнымъ, сельскохозяйственнымъ и вопросамъ народнаго образованія, въ широкомъ смыслѣ этого слова.

Кромѣ того, „Русское Слово“ заручилось участіемъ корреспондентовъ изъ Петербурга и главныхъ политическихъ пунктовъ Европы.

„Русское Слово“ увеличитъ и расширитъ свой торгово-промышленный отдѣлъ, для чего редакция заручилась участіемъ торговыхъ корреспондентовъ изъ важнѣйшихъ торгово-промышленныхъ пунктовъ.

„Русское Слово“, располагая обильнымъ матеріаломъ, доставляемымъ ежедневно корреспондентами по телеграфу, и благодаря географическому положенію Москвы, даетъ читателямъ большей части Россіи въ текуція новости гораздо раньше, чѣмъ петербургскія газеты.

Девизъ газеты — „бѣзпристрастіе, терпимость и гуманность“.

Въ праздничные дни газета выходитъ съ иллюстраціями посвященными выдающимся моментамъ русской и иностранной жизни.

Подписчики, внесшіе годовую плату, получаютъ бесплатно 2 календаря, настольный и отрывной (ежедневный), специально отпечатанные для подписчиковъ „Русскаго слова“.

Иногородніе подписчики благоволятъ приложить на пересылку 20 коп. **подписная цѣна** съ пересылкой и доставкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб.

Адресъ редакціи „Русскаго Слова“. Москва, Ильинскія ворота, домъ Титова.

Издатель И. Д. Сытинъ.

Редакторъ Е. Н. Киселевъ.

Колокольный заводъ И. Ю. ДОРОЖИНСКАГО

въ гор. Венгровѣ, Сѣдлецкой губ.

отливаетъ церковные колокола какого угодно вѣса и звука, по умѣреннымъ цѣнамъ, изъ самаго лучшаго матеріала.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Опредѣленія Святѣйшаго Синода. — Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Отчетъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія Холмска-Варшавской епархіи. — Списокъ лицъ коимъ выда ны пособія изъ попечительскихъ суммъ въ 1898 г. — Вѣдомость о количествѣ пожертвованій въ пользу попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія Холмска-Варшавской епархіи, представленныхъ причта и древле-православныхъ церквей въ 1898 г. — Отдѣлъ II. Восемь поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ (продолженіе). — Холмъ. — Наканунѣ 1863 года. — Хроника богослуженій. — Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется. — Варшава, 6 февраля 1899 года. — Цензоръ, Кафедральный Протоіерей Н. Чеховичъ.
Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское-Предмѣстье, № 3.